

老字号“缸鸭狗”走进海曙广济中心小学,与学校合作开展饮食文化课程 让小小学生记住“舌尖上的宁波”



胡海翔 摄

老字号“缸鸭狗”走进小学校园,会起什么样的“化学反应”?日前,广济中心小学“小太阳饮食文化课程”正式启动。以校园食堂为基地,老字号大厨来上课,美食文化家长做课程顾问,孩子们将体验到更多“见得到、摸得着、吃得到”的本土文化。

美食之旅推出四季主题

“小太阳饮食文化课程”借用一把饮食的钥匙,勾勒出“舌尖上的宁波”,从而开启别具宁波特色的传统文化之旅。实践活动以四个具有代表性的传统节日为节点,推出“喜闹元宵”、“端午裹味”、“中秋寄月”、“冬至数九”四季主题。

这次,学校请来了宁波知名小吃“缸鸭狗”和饮食文化顾问团队,宁波市缸鸭狗食品有限

公司是市级中小学生学习社会实践大课堂资源基地。通过“缸鸭狗”进校园,学生进“缸鸭狗”双向互动,开展系列美食之旅课程。学生们在课程中了解食物的缘起、材料、制作流程,同时每人做几道与节日相关的点心、小吃等,引领他们在实践中了解宁波的传统文化,体验传统美食,感受传统节日的美好。

五年级学生家长柴隆是此次校企合作的牵

线人。柴隆著有甬上第一本饮食文化小品《宁波老味道》,对宁波地方民俗和传统文化颇有研究。“宁波文化不只是天一阁的藏书和北仑港的大港文化,吃文化也大有学问。”柴隆说,他跟缸鸭狗公司董事长陈开河都很想为饮食文化的传承尽点力。希望这些“见得到、摸得着、吃得到”的课程能帮助孩子们家守住“舌尖上的乡愁”,今后无论身处何方,都能记起小时候的家乡味道。

为了开好这门饮食文化课,缸鸭狗董事长陈开河和校方花了很多心思,两个团队弄了好几次思维导图,最终确定了适合学生的课程方案。“我希望上课不是搓个汤圆就结束了,而是深入了解这碗汤圆所承载的历史、制作工艺、风俗、情感等,通过感知食物的温暖与美好,让孩子们懂得生活美学。”陈开河说。

以食为媒传承地方文化

其实,早在2015年9月,广济中心小学就推出了《传统美食制作》选修课。当时,学校调查发现,不少学生的生活自理能力偏弱,有的甚至不认识青菜、河鲫鱼。为扭转这种状况,学校决定从教学生学会烹饪入手,希望学生们能够传承中国的美食文化,尤其是宁波地方美食文化。选修课一经开出,就成为全校最热的课程之一。在推出美食特色选修课的同时,学校还规定每个学

生每学期必须学会一道传统美食制作。

校长黄铁成介绍,原先的美食选修课是食堂大厨当老师,这次将老字号的大厨也引进校园,可谓“升级版”。“老字号大厨不仅能制作地道的美食,而且从一碗汤圆入手,从选材、浸泡、磨浆,到压榨、制馅、包制,将‘舌法上的匠心’传达给学生,这本身就很有教育意义。”黄铁成补充说,“现在的很多孩子不懂吃文化,有好吃

的就端到自己面前,没有长幼有序的概念。我国积淀的优秀餐桌礼仪文化也需要传承,我们要在一定的仪式感中,教会孩子感恩食物、关怀长辈,这种教育润物细无声。

选修过美食制作课的学生陈逸伟说,美食制作课已成为他最喜欢的一门课。以前,每次爸爸妈妈不在家时,他只能吃泡面,现在不仅能解决吃饭问题,每到双休日,还能给爸爸妈妈露一手。

据了解,学校将把饮食文化课程延伸为贯穿全年的文化节,将饮食文化课放到“无边界”的社会大环境中。在传统节日期间,学校将带着学生走出校园,到全市各类文化场所,参与民俗娱乐活动,感受传统节日的氛围。学校还计划通过制作美食宣传窗、拍摄饮食文化微视频等多种形式,把传统经典送到每位学生的心里。

戴巧泽 池瑞辉 朱尹莹



和宝贝一起跑

日前,莲桥第幼儿园召开“大手牵小手,爱乐齐运动”亲子运动会,入场式用亲子环园跑代替,气喘吁吁的入场式让一家人都乐开了

花。亲子运动会渗透了亲子同乐的游戏理念,让家长孩子一起快乐体验、开心活动。

戴巧泽 朱尹莹/文
记者 刘波/摄



高实学子绘画作品在日本展出

2016年11月22日,2016“东亚文化之都交流艺术展”在日本奈良大和文華館·文華ホール开幕,高新区实验学校204班叶芷葭同学的三件绘画作品参加了本次展出。

这次艺术展汇集了中日双方艺术家的作品,作品涵盖架上绘画、漆器、装置艺术和创意设计等。出席的代表有奈良市副市长向井政彦等政要和中国艺术研究院中国版画院副院长徐仲偶等文化名流,还有许多宁波知名本土艺术家。

作为众多参展者中的唯一一位学生,叶芷葭同

学的画在形形色色的艺术大咖们的作品中显得格外引人注目。她的画充满了儿童特有的奇思妙想和天真烂漫。《眼睛的联想》表现了儿童眼中绚丽缤纷而又奇妙变幻的世界,《帆船》的创作源于她和妈妈的一次快乐的海上旅行,《飞屋环游记》则完全是孩子天马行空的自由想象。她的画还被艺术家们巧妙地制作在了抱枕和丝巾上面,这些创意设计令寻常的生活用品也焕发出无限的童真童趣。

图为参展作品《眼睛的联想》

戴巧泽 徐敏

奉化七校联盟“做有思想的教育者”

12月6日,奉化区居敬小学、岳林中心小学、江口中心小学、西坞中心小学及余姚北实验学校、象山丹城第五小学、宁海强蛟镇中心小学组建“七校教研联盟”,集中优质资源,解决教科研实际问题,引领教师做“有思想的教育者”。

“七校教研联盟”

立足学校优势、区域特色,进一步整合校际优秀教科研资源,组织联盟成员围绕教科研特色项目进行交流探索,扩大专业引领及文化共享,让教师们感受到“学校人”向“区域人”的发展变化。

首次活动安排了“互联网+时代教科研怎么开展”、“教师专业阅读与

休闲阅读的壁垒”、“拓展性课程改革对接校园文化”三场“微论坛”。姚北实验学校、江口中心小学、居敬小学专题交流了“学友互助”、“红帮文化”、“语段教学显性化”三个教科项目。教师们还针对“教育科研与教学的关系”、“课程改革的深入实践”、“教师阅读的

现状和专业阅读”进行了主题研讨。

今后,七校将就课题项目、论文设计、课程改革、校本研究等内容开展进一步的合作交流,扩大优质资源覆盖面,以项目促科研、以教师带学校,促进学习型教师队伍建设。

戴巧泽 乌雯雯